

送医送药送健康，为民办实事。



“甘露”藏药：打造一流民族产业航母



甘露藏药
GANLU TRADITIONAL MEDICINE

千载古方一脉传承

藏医药学有文字记载的历史已有3800多年，而其真正的起源则要追溯到更为久远的史前年代。早在公元前几个世纪，藏族同胞便已懂得初步的医药道理，发现有些植物、动物和矿物具有治疗疾病的作用。在地球四大超纯净地区之一的青藏高原，共有2000多种植物、159种动物和80多种矿物可入药。采自高海拔、大温差、强日照高原地带的药物，其有效成分和生物活性大大高于同类药物，具有独特疗效。而且这些药材几乎没有污染，不会产生药源性疾病，符合当前人们追求健康、崇尚天然药物的时尚。

相传，藏医始祖宇妥·宁玛云丹贡布在一个滴水成冰的山洞里行医授徒，这个洞就是今天的米林县南伊沟甘露洞，在这里共招徒上百名，传授《四部医典》等有关医学知识，还制定了相当于现在医学博士、硕士等学位授予制度。

就这样，藏医药文化在雪域高原上不断传承发展，造福一方百姓。公元17世纪末，藏医药学家第·桑吉嘉措创建了“西藏拉萨药王山医学利众院”，开设了多门课程，除了学习书本上的医学知识外，还要求学生临床实践和到外地学习，加强学习成果交流，培养了一大批著名的藏医学工作者。

后来，西藏自治区藏药厂承布达拉宫宫廷秘制室、拉萨药王山医学利众院“制剂室和拉萨‘门孜康’制剂室，逐渐发展成为西藏甘露藏药股份有限公司。2019年，西藏甘露藏药产业集团有限公司注册成立后，西藏甘露藏药股份有限公司成为集团下属的重要子公司。

“甘露”藏药的独特之处，在于沿用至今的许多名贵藏药均出自历代名医之古方，经千百年的临床应用，被公认为疗效独特。专利“坐台”加工技术，即“欧曲坐珠软莫”炼制法（一种藏药材炮制物质佐太的含量测定方法及其在制药中的用途，专利号：ZL2008 1 0093949.5），因其独特的炮制秘法和奇特的疗效被百姓誉为“甘露”精华之王。

薪火相传320余年，甘露藏药集团公司以传承与发扬为己任，十分重视藏医药非物质文化遗产的保护与传承。甘露藏药集团公司在获得“藏药七十味珍珠丸配伍技术”非物质文化遗产保护单位荣誉的同时，也获得了100多万元的非遗项目保护经费支持。通过设立非遗项目传承人、专项拨付经费等措施，使得非遗传承真正做到了以人为纽带、以技艺为桥梁，让甘露藏药代代相传。

作为藏医药历史文化的“活化石”、“民族记忆的背影”，“甘露”藏药不断传承古法古方，展示出丰富而又神奇的藏医药魅力，从精神和物质两个层面，展示了藏医药文化的精美绝伦，记录了藏医药文化的卓尔不凡。

药中之王归于甘露

甘露，藏语称“堆孜”。“堆”是致人疾病、伤害人命的因素，“孜”是能消除这些痛苦，带来福泽。因此，“甘露”寓意“治病的神药”。

作为甘露藏药集团系列产品的注册商标，“甘露”品牌标识由雪山和三朵蜿蜒的河流汇集而成的大海，以及藏医称之为“药中之王”的诃子（藏青果）组合而成。

雪山象征着青藏高原；河流象征着藏族人民长期与疾病作斗争而积累的完整藏医药学理论；同时左右两条河流象征着藏医药是在吸收印度吠陀医学和中医医学精髓，所形成的一门自成体系的民族传统医学；河流汇集而成的大海，象征着博大精深的藏医药学理论体系，即以《四部医典》为代表的具有独特理论体系的藏医学巨著；大海里展开着叶片的果实，就是“诃子”。它是藏药处方中应用最广泛的一种药材，六味、八性、化后三味，十七效，样样齐全，功能多样。因此，藏医称之为“药中之王”。诃子象征着甘露医学的归宿，是为了防病、治病、延长寿命，众生安乐。

作为国内历史悠久、规模大、技术力量雄厚的传统藏药生产企业，西藏甘露藏药股份有限公司更是最早一批通过了国家GMP认证。

随着“甘露”藏药的飞速发展，“甘露”品牌专卖店、专柜、专科医院近年迅速布局大江南北，包括国药准字品种55个，涵盖心脑血管、消化、风湿、皮肤等领域。

今年3月23日，西藏自治区人民政府与中国藏学研究中心在北京联合举办西藏自治区藏医药产业在京发展合作协议签约仪式。西藏甘露藏药产业集团有限公司作为主要代表出席签约仪式，标志着这一藏医药的核心品牌将在北京绽放更加耀眼的光芒。

党建引领造福于民

西藏和平解放70年来，在党和政府的关怀下，

藏医药事业得到了很好的传承与发展。多年来，甘露藏药集团始终秉承“敬爱苍生，传承文化，广结善缘，服务大众”的企业文化，向社会输出优质、纯正的藏药产品，得到社会各界的广泛赞誉。

改革开放前，西藏自治区藏药厂（西藏甘露藏药股份有限公司前身）便担负了几乎全部藏医医疗所需的药品，极大缓解了农牧民族缺医少药的状况，为西藏的政治稳定、经济发展和社会进步作出了不可磨灭的贡献。

党和政府对此也给予高度评价和大力扶持，几代党和国家领导人都曾到厂视察，海外嘉宾纷至沓来，参观交流。甘露藏药集团也多次获得了国家、自治区的表彰和奖励。

为巩固扶贫成果，打赢脱贫攻坚战，甘露藏药集团立足驻村点的实际情况，通过“领、带、促、推”等方式，走出了一条精准扶贫、经济发展互动共融的新路子，实现真脱贫、稳脱贫。每年开展“送医送药送健康”大型义诊活动，为西藏当地群众开诊问诊，解除病痛，切实履行了国有企业社会责任。

2021年是中国共产党成立100周年，甘露藏药集团把党史学习教育、“政治标准要更高，党性要求要更强，组织纪律性要更强”专题教育当作践行“不忘初心、牢记使命”长效机制的重要抓手深入开展，持续推进“我为群众办实事”实践活动。以学促干、以干践学，聚焦群众最关心、最直

接的问题，精准施策，不断增强服务群众的能力和水平，努力把党史学习教育成果转化为群众看得见、摸得着的工作成果。

甘露藏药集团成立了以党委书记、董事长为组长的领导小组，配备了工作专班，制定了“我为群众办实事”实践活动实施方案，明确了活动的时间表、路线图、任务书，确保实践活动见实见效。积极参加自治区人社厅举办的全区春季招聘会，吸纳47名高校毕业生顺利就业，为他们提供实现人生价值的平台。下一步还将继续开展招聘工作，全年预计招聘90人。

另外，组织藏医专家及党员干部前往达孜区敬老院、羊达乡敬老院、察雅县聂沃村、荣周乡荣周村、青山中铝新村、同卡镇然多村、八宿县同空村等地开展“送医送药送健康，为民服务办实事”活动，共计接诊800余人，免费发放各类藏药30余种，价值30万元。集团党委还将前往公安一线、环卫工人、社区开展送医送药送健康活动。值得一提的是，通过加强信息化建设，集团建立起了甘露藏医远程诊疗云平台，提高藏医资源的有效利用。目前

已建立电子虚拟诊疗室和藏医远程诊疗平台，可实现线上挂号预约、电子病历、电子处方等功能。甘露藏药集团还把驻村工作队作为为群众办实事的先锋队，在巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴中担当作为。配合驻村所在地党委政府开展乡村振兴大调研大宣传活动，在察民情上下功夫，深入基层、深入群众，宣传政策、讲解形势，倾听民声、汇集民意，把党的声音和关怀带过去，把群众的需求和问题带回来。

在保护传承古老藏医药文化的同时，甘露藏药集团立足于藏医药整个产业链，集中精力发展藏医药及与藏医药相关联的上下游产业的开发，通过对区内国有藏医药企业进行资源整合，逐步打造成以藏药及相关产品产业链为主线，提供生产、仓储、物流、贸易、服务、种植、销售、展览、旅

复古承新再造辉煌

箱、药包以及药材炮制工具、藏医历代名家蜡像、《四部医典》图解唐卡挂图系列等。西藏甘露藏药股份有限公司还设有藏药材标本室，馆内共有三个房间，分别以浸制、饮片、腊叶、四部医典药材图解等形式，展示动、植、矿等药材，同时还设立了传承人学习讲堂，讲堂内收录藏医药相关古籍文献40余本。

西藏甘露医疗器械股份有限公司，是2020年新冠肺炎疫情期间用40天建设并投产的，由甘露藏药集团控股的混合所有制企业，也是西藏自治区医用口罩生产企业。2020年4月1日正式投产，注册资金1000万元，总投资3000万元。公司拥有厂房面积3300平方米，其中符合GMP标准十万级净化车间1525平方米。主营I类、II类、III类医疗器械的生产及销售。

西藏甘露拓大健康产业发展有限公司，2020年11月12日完成工商注册，注册资金5000万元，为集团一级全资子公司。主营食品、保健品、化妆品、农副土特产品、日用百货等生产和销售。

回望近年“甘露”藏药的发展壮大之路，就是集团积极实施“1345”发展战略的一场生动实践。“1345”发展战略即以打造世界一流藏药企业为目标，履行好规范藏药生产、引领行业发展、弘扬藏药文化三大使命，实施资源整合、发展规划、品牌建设、管理转型四大战略布局，落实统一采购、统一生产、统一销售、统一品牌、统一规范五项任务，把甘露藏药集团打造成为一流的民族产业航母。近年来，集团已先后获得2019年度经营业绩考核优秀企业、西藏自治区农业厅颁发的“农业产业化国家重点龙头企业”等荣誉。

备受业界关注的是，甘露藏药集团充分发挥自身优势，多点发力，构建起产业新格局。根据自治区党委、政府关于加快推动藏医药事业和高质量发展发展的决策部署，甘露藏药集团牵头对昌都藏药厂、那曲藏药厂及山南雅布拉克藏药厂进行整合重组。同时，推动甘露股份上市，加速环氧乙烷灭菌建设，助推企业实现高质量发展。

2021年，甘露藏药集团要继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会及中央第七次西藏工作座谈会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，围绕把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，全面贯彻新时代党的建设总要求和组织路线，全面落实新时代党的治藏方略，按照自治区党委九届八次、九次全会精神，坚持和加强党对国有企业的全面领导，深化使命意识和责任担当，不断提高企业党的建设质量，为推动集团高质量发展、建设一流藏医药企业提供强有力的保证。

文/王歧丰



甘露藏药产业集团与中国藏学研究中心签订合作协议



现场教学藏药检验



实时观察制九期丸九粒的大小情况



野外藏药材鉴别



非物质文化遗产牌匾



甘露藏药厂全景